



有“老胃病”最好做个胃镜检查

饭后胃胀、不消化，很多人觉得吃点胃药就行了，37岁的李先生在出现不消化的感觉后也是这样想的，但最终他却被诊断为胃癌。

李先生的故事为每个人敲响警钟：癌，真的是来得猝不及防。出现胃胀、不消化等常见症状该如何对待？胃病检查需要注意什么呢？

有“老胃病”别忽略胃镜检查

本报记者 王瑞芳

“老胃病”最好做个胃镜检查

2019年，李先生吃完饭觉得一直不消化，偶尔犯恶心，但没有在意，一直靠吃胃药缓解症状。2020年4月，他明显感觉到胃口变差了很多，在家人的建议下，他来到市二医院消化内科找到科主任闻庆检查，经胃镜和病理诊断，被确诊为“胃印戒细胞癌”。

印戒细胞癌属于特殊类型的黏液分泌型腺癌，一般在胃肠道、乳腺等部位发生。其中，胃印戒细胞癌是比较常见的恶性胃癌。经该院多学科会诊(MDT)，专家建议接受转化治疗，然后看治疗情况决定有无手

术切除机会。

2020年5月，李先生开始休病假，接受一系列个体化治疗。根据治疗方案，李先生接受了7个疗程的化疗，经MDT重新评定后，化疗达到了降期降级的目标，随后，李先生接受了胃癌根治术，将肿瘤切除。术后，他开始做化疗，以防止病灶复发转移。

李先生庆幸，这一路艰辛终于熬过来了。但即使在出院后，李先生仍然需要先接受3个月一次的定期随访，再根据复查情况，调整随访时间。

闻庆说：“如果反复出现腹胀、腹痛、消化不良等胃部不适的情况，就要注意了，有一部分早期胃癌会有这些症状。”他表示

示，通常有上述症状的“老胃病”患者如需检查，应先进行常规碳13呼气试验加胃功能检查，必要时行胃镜检查，如无专科医生明确检查，千万不要自行盲目吃药。同时，他提醒，当以下4种情况只要出现其中之一，特别是40岁以上的人群更需要警惕，应及时到医院进行必要的检查：明显消瘦、贫血；嗳气、腹胀、食欲减退；呕血、黑便、大便潜血阳性；腹部有固定的包块。

三种“利器”可以查到早期胃癌

闻庆说：“胃镜、CT、肿瘤标志物是检查胃癌的常用手段。”

胃镜。病理检查是肿瘤诊

断的金标准，所有胃癌的确诊都需要通过胃镜检查来进行病理诊断。胃镜不仅可以通过组织活检明确病变性质，也可以提供定位诊断，明确肿瘤的位置。

CT。CT检查能够显示肿瘤部位、肿瘤腔内和腔外生长的范围，肿瘤与周围组织的关系，局部淋巴结情况以及腹部其他脏器转移情况等。CT主要适用于胃癌诊断明确后的临床分期或者治疗过程中的疗效评估，了解肿瘤的范围，从而指导临床治疗。

肿瘤标志物。胃癌常用的血清学标志物包括CEA、CA19-9、CA72-4等。血清学标志物对早期胃癌检出的敏感性较低，不能单独用于胃癌的筛查和早期诊断，但可以协助判断胃癌患者的复发转移。



闻庆提醒，若符合以下高危因素，必须提高警惕，改变吸烟、饮酒、高盐饮食等不良生活习惯，主要包括胃癌高发地区人群；幽门螺杆菌感染者；既往患有慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、胃息肉、手术后残胃、肥厚性胃炎、恶性贫血等胃的癌前疾病；胃癌患者一级亲属；存在胃癌其他风险因素（如摄入高盐、腌制饮食、吸烟、重度饮酒等）。

精神疾病患者饮食有讲究



许多精神疾病患者入院时，家属都会说患者好几天都没吃东西了，或者暴饮暴食不知饥饱……这些反常的现象都是由于患者精神症状使然。

究竟为什么会这样？专家说，有被害妄想的患者通常会认为饭菜里有毒，有人要毒死他，因此拒绝进食；有罪恶妄想的患者，通常认为自己罪大恶极，低人一等，不配吃好的食物，因此拒绝进食或者只吃别人吃剩下的饭菜；木僵患者因为处于精神运动性抑制而不能进食；还有的患者因为忧郁不欢、消极自杀，更有甚者否认有病，不安心住院，为达到其目的故意不肯进食；有些患者由于精神症状或器质性障碍，会出现不知吃饱，抢食、暴饮暴食或吞食异物的症状；精神疾病药物副作用也会引发不少的饮食风险，如产生饥饿感，常常会使患者无节制地饮食，因此造成胃肠功能的损害。

在医院里，除了少数需要鼻饲的患者由护士亲自操作、监护之外，大部分患者都是在家属的看护下进食的，因此饮食被看作是自然而然的事。然而，精神科患者的饮食是一项非常重要的工作，它不仅关系着患者的康复，而且还关系着患者的安全。

良好的饮食是精神疾病患者康复的基本之一，协助患者正常有序地进食，是保证患者正常治疗的必要条件。在饮食上，应遵循种类丰富、营养均衡、搭配合理、适量规律的原则，切不可暴饮暴食，也不可饮酒和长期吃刺激性食物，进食过程要细嚼慢咽，避免噎食窒息。

具体而言，对于进食少甚至拒食的患者来说，集体进餐有利于调动进食情绪，进餐时应细嚼慢咽，谨防噎食、窒息。对吞咽动作迟缓的患者，要给以软食，进餐时切勿催促，给以充足时间，必要时小口喂食，专人照顾。对抢食、暴饮暴食的患者，劝其放慢进食速度，限制进食量，以防发生急性胃扩张等意外。对于拒食的患者应该视情况应对。有消极想法的患者应尽量劝说，对于有被害妄想的患者，应想办法取得他们的信任，让患者自己挑饭菜，或告诉他这是别人吃过的，或与别人交换食物，以解除疑虑，促进进食。

(市六医院)

市五医院健康体检中心开展首例MDT多学科协作会诊

本报讯(记者 王瑞芳)MDT(多学科诊疗模式)不仅能为患者准确诊断和制定个性化综合治疗方案，提升患者的就医获得感，同时也是未来诊疗的趋势。

MDT是现代国际医疗领域广为推崇的领先诊疗模式。在该模式下，由多学科专家组成一个比较固定的治疗团队(即MDT)，针对某一疾病、某个患者，通过定期定时的专家会诊形式，拟出适合患者目前病情的最佳治疗方案，继而由主管该患者的学科单独或多学科联合严格执行该治疗方案，同时定期对患者的治疗情况进行质量评估和优化，不断修正现有的诊疗模式，将多学科的诊治优势强强联合，以期达到临床治疗的最大效果。

近日，市五医院健康体检中心首次开展了多学科诊疗模式(MDT)。该院相关科室11位专家对近期该中心7名体检客户检后发现的重大异常结果进行了讨论。

心血管内科李占海主任医师对高血

压、高脂血症及心电图异常的体检客户进行分析和健康指导，建议心血管高危人群启动他汀类降脂药物，并注意其副作用和定期复查。

消化科张雁霞主任医师对HP感染和肠镜下的诊疗给予规范化的健康指导：改善不良生活习惯，餐后30分不易平躺或弯腰做事，睡眠时抬高床头15度，晚上睡前2小时内不宜进食。

骨科夏秀春副主任医师和营养科负责人兰雁鸿对25羟维生素D缺乏、骨质减少的客户，建议补充活化维生素D，并注意平衡饮食。

内分泌科高雁鸿主任医师和肾内科甄国华主任医师对糖尿病、甲状腺疾病及肾病患者的诊断和治疗方向提供了最佳方案。

呼吸科林涛主任医师和心胸外科纪志远主任医师对双肺下叶微结节患者，建议6个月复查肺CT；对右肺中叶斑片影患者，因目前无呼吸道症状，考虑慢性

炎症，不需治疗。

肝胆外科许龙副主任医师和泌尿外科赵少成副主任医师对胆结石、无消化道不适症状的患者提供了不主张积极手术切除、取胆石的建议。前列腺增生如伴尿频、尿急、排尿费力、反复感染、尿潴留等症状，建议给予相关药物治疗。

介入科屈文主任医师以介入的角度，对肝囊肿的随访、进一步诊疗和健康管理给出不同的处理意见。

本次多学科会诊最后由健康体检中心总检医师王玲凤主任医师和孙利平副主任医师进行最后汇总整理。

据悉，市五医院健康体检中心启动MDT多学科协作会诊，是依托医院51个临床科室提供健康管理及体检后续服务支持，将公立医院优势最大化。通过多科会诊讨论，制定出最合理的诊疗流程和治疗方案，可有效提高治疗效果，改善患者生存率和生活质量，使患者与医生双受益。



关注这些来自心脏的“求救信号”

——访大同瑞慈医院住院部主任贾志强

本报记者 王芳

“猝死”这个词大家都很熟悉，尤其近年来，关于中青年人猝死的消息屡见报道，已引起社会的广泛关注。医学上认为，在6小时之内不明原因的突然死亡都属于猝死。猝死的原因有很多，冠心病、脑出血、肺栓塞甚至支气管哮喘都会导致猝死，但心源性猝死占比最大。大同瑞慈医院住院部主任贾志强说，猝死虽然看似突然，实则不然，心梗发作前都是有先兆的。在日常生活中，我们完全可以根据自己的情况多加注意，预防猝死。

像这种不典型的心肌梗死信号，如果突然出现牙齿、下颌、颈部等部位的疼痛，而该疼痛部位又找不到明显与疼痛有关的病变，尤其对于一些有高血压、冠心病等心血管病史的中老年人来说，就要警惕可能是心梗来袭，要及时到医院检查，通过心电图、血清心肌酶测定和肌钙蛋白测定等，以排除心肌梗死的可能。

患者说：能吃能喝，怎么就心梗了

51岁的杨先生是一家单位的负责人，平时少不了各种应酬，但是他很在意自己的身体，除了血脂有一点高，血糖、血压都很正常，没有什么大毛病。近期杨先生总是感觉胸痛，去医院检查，心电图正常，医生说没什么问题。可是胸痛仍旧时常会出现。经朋友介绍，杨先生来到瑞慈医院找到贾志强主任。鉴于杨先生血脂偏高，贾志强建议他做双源CT。谁知做了检查马上就被确诊为严重冠脉病变，而且心脏的冠状动脉已经堵了97%，全家人都吓出一身冷汗，太险了！之后立即进

行了支架置入治疗。目前杨先生已经康复出院。

专家说：大部分心梗有先兆，提高警惕多数能发现

贾志强说，不少患者为自己突然发生心肌梗死而感到困惑不解，他们认为自己平常能吃能喝又运动，没有任何不适，怎么会发生这么严重的冠心病呢？其实只要对他们作详细检查，便能发现其中很多人的血脂都偏高，而高脂血症是目前医学界认定可引起冠心病的主要原因之一。

常规体检中对心脏的检查还停留在心电图等常规检查上，这些项目并不能查出是否存在冠状动脉狭窄、血栓等隐患，而这是导致心梗的直接原因。更危险的是，很多人认为检查了心电图，心脏就不会有问题，当心前区经常感到闷痛时，患者常常放心地以为自己没有冠心病，导致很多已经患上冠心病的人没有采取有效措施，最终在“毫无症状”的情况下发生心源性猝死。